

訴願人 〇〇〇

# 原處分機關 臺北市大安區戶政事務所

訴願人因戶籍登記事件，不服原處分機關民國 113 年 12 月 4 日北市安戶登字第 1136012011 號函，提起訴願，本府決定如下：

主 文

訴願駁回。

## 事 實

## 理由

一、按戶籍法第 2 條規定：「本法所稱主管機關：在中央為內政部；在直轄市為直轄市政府……。」第 4 條第 1 款規定：「戶籍登記，指下列登記：一、身分登記：（一）出生登記。……。」第 5 條規定：「戶籍登記，由直轄市、縣（市）主管機關於其轄區內分設戶政事務所辦理。」第 6 條規定：「在國內出生未滿十二歲之國民，應為出生登記。……。」第 21 條規定：「戶籍登記事項有變更時，應為變更之登記。」第 26 條第 1 款規定：「戶籍登記之申請，應向當事人戶籍地之戶政事務所為之。但有下列情形之一者，不在此限：一、經中央

主管機關公告，並刊登政府公報之指定項目，其登記得向戶籍地以外之戶政事務所為之。」第 52 條第 1 項規定：「國民身分證及戶口名簿之格式、內容、繳交之相片規格，由中央主管機關定之。」

戶籍法施行細則第 13 條第 13 款規定：「下列登記，申請人應於申請時提出證明文件正本：……十三、變更、撤銷或廢止登記。」

國民身分證及戶口名簿格式內容製發相片影像檔建置管理辦法第 1 條規定：「本辦法依戶籍法（以下簡稱本法）第五十二條規定訂定之。」第 3 條第 1 項及第 2 項規定：「國民身分證統一編號（以下簡稱統一編號）由文字碼及數字碼組成，共計十碼，一人配賦一號。前項編號首碼以英文字母代表直轄市、縣（市）別，第二碼至第十碼為數字碼，第二碼為性別碼，第十碼為檢查碼。」第 5 條規定：「戶政事務所依序配賦統一編號或戶號，有錯誤、重複或特殊情事者，由戶籍地或最後戶籍地戶政事務所更正或變更之。但依本法第二十六條第一款公告之指定項目者，得向戶籍地以外之戶政事務所為之。」第 8 條第 1 項第 2 款及第 6 款規定：「國民身分證記載項目如下：……二、統一編號及其條碼。……六、性別。」

內政部 97 年 11 月 3 日內授中戶字第 0970066240 號令釋：「有關戶政機關受理性別變更登記之認定要件，重新規定如下，自即日生效：一、申請女變男之變性者，須持經二位精神科專科醫師評估鑑定之診斷書及合格醫療機構開具已摘除女性性器官，包括乳房、子宮、卵巢之手術完成診斷書。……。」

104 年 6 月 24 日台內戶字第 1041202859 號公告：「主旨：新增得向任一戶政事務所申辦戶籍登記項目，如公告事項，並自 104 年 7 月 1 日起實施。……公告事項：一、……『出生別變更登記』……『因性別變更衍生之國民身分證統一編號變更登記』，得向任一戶政事務所辦理。……」

105 年 12 月 26 日台內戶字第 1050445703 號函釋：「……說明：……二、依性別變更登記作業，當事人必須辦理國民身分證統一編號（以下簡稱統一編號）變更登記及出生別變更登記，亦得申請姓名變更登記。……。」

112 年 5 月 18 日台內戶字第 1120118117 號函釋（下稱 112 年 5 月 18 日函釋）：「主旨：有關性別變更登記之認定要件 1 案……。說明：……三、有關提及 110 年 9 月 23 日臺北高等行政法院 109 年度訴字第 275 號戶政事件判決，應准許民眾免手術辦理性別變更登記 1 節……臺北高等行政法院上開判決，僅為個案拘束，尚無法一體適用。四、另行政院於 111 年 6 月 16 日、8 月 12 日及 112 年 1 月 10 日召開『研商性別變更認定要件法制化政策方向會議』，討論性別變更認定要件相關法制作業及配套措施。考量戶籍登記

係屬後端作業，本部將配合行政院法制化作業及辦理性別變更登記，於法制化作業完成前，有關性別變更登記，仍依本部 97 年 11 月 3 日令辦理。」

二、本件訴願理由略以：訴願人長期以男性身分生活，社會角色、心理狀態及醫療診斷均已充分證明男性性別認同。世界衛生組織及許多國際人權組織已明確指出，強制要求跨性別者進行摘除性器官之手術作為性別合法承認的條件，並不符合基本人權標準。我國法院亦有多次裁判認定未經摘除性器官的跨性別者得以更改其戶籍性別，請撤銷原處分。

三、查訴願人以 113 年 11 月 19 日申請書檢附身分證明文件、診斷證明書等資料，向原處分機關申請變更性別登記為男性。經原處分機關依內政部 97 年 11 月 3 日令釋意旨，審認訴願人未能檢附合格醫療機構開具已摘除女性性器官，包括乳房、子宮及卵巢之手術完成診斷書，不符戶政機關受理性別變更登記之認定要件，乃就其申請不予受理；有訴願人 113 年 11 月 19 日申請書及所附身分證明文件、診斷證明書等影本在卷可稽。

四、至訴願人主張其長期以男性身分生活，社會角色、心理狀態及醫療診斷均已充分證明男性性別認同；世界衛生組織及許多國際人權組織已明確指出，強制要求跨性別者進行摘除性器官之手術作為性別合法承認的條件，並不符合基本人權標準；我國法院亦有多次裁判認定未經摘除性器官的跨性別者得以更改其戶籍性別云云。本件查：

(一) 按性別變更登記作業，當事人必須辦理出生別變更登記及國民身分證統一編號變更登記；又出生別變更登記及因性別變更衍生之國民身分證統一編號變更登記，得向任一戶政事務所辦理；有內政部 104 年 6 月 24 日台內戶字第 1041202859 號公告及 105 年 12 月 26 日台內戶字第 1050445703 號函釋意旨可資參照。再按國民身分證統一編號及性別為國民身分證記載項目，國民身分證統一編號由文字碼及數字碼組成，共計 10 碼，其中第 2 碼為性別碼，並由戶政事務所依序配賦每人 1 號，有特殊情事者，由戶政事務所更正或變更之；為國民身分證及戶口名簿格式內容製發相片影像檔案管理辦法第 3 條第 1 項及第 2 項、第 5 條、第 8 條第 1 項第 2 款及第 6 款所明定。是出生登記所登載之事項包括性別在內，則戶籍法第 21 條所定變更時應為變更登記之戶籍登記事項，應包括性別變更在內。故戶政實務作業上，性別變更登記亦將變更當事人之出生登記，影響其出生別登記及國民身分證統一編號等戶籍登記項目，而有一併申請變更登記之必要。是本件訴願人得向任一戶政機關，併同申請辦理本件性別、出生別及國民身分證統一編號等變更登記，爰原處分機關就本件申請案自具有管轄權，合先敘明。

(二) 又依戶籍法施行細則第 13 條第 13 款規定，申請人申請變更登記，應提出證明文件，惟並無申請變更性別登記應提出何種證明文件之明文。內政部為戶籍法之中央主管機關，該部基於執行法律之職權，作成 97 年 11 月 3 日令釋，明定申請人申請性別變更登記應檢附之證明文件，以供該部或下級機關所屬公務員行使職權時之依據；本件原處分機關據以適用並執行，而認訴願人所提診斷證明書等證明文件，尚有不足，爰審認訴願人申請性別變更登記之應備證明文件與上開內政部令釋意旨不符，對訴願人之申請不予受理。

五、惟內政部 97 年 11 月 3 日令釋自作成之後，迄今已歷 10 餘年，其後我國因相關國際人權公約國內法化及司法院大法官釋字第 748 號解釋公布等因素，使我國法制就事涉人格自由、人性尊嚴之「性別認同」與「性傾向」之保障業有重大進展，就性別登記之變更所應備之證明文件，是否應適時檢討、與時俱進？又此一令釋有無因而增加法律所無之限制？俱非無疑。惟考量就性別登記及其變更登記之法律適用及其解釋，所涉廣泛而有全國一致之必要，為中央主管機關權責，依內政部 112 年 5 月 18 日函釋意旨，於行政院就性別變更認定要件之法制化作業完成前，有關性別變更登記，仍依內政部 97 年 11 月 3 日令釋辦理。是於中央主管機關就上開令釋尚未調整、修正前，尚難由本府為相異之適用、執行，爰勉予維持本件原處分機關所為原處分。

六、綜上論結，本件訴願為無理由，依訴願法第 79 條第 1 項，決定如主文。

訴願審議委員會主任委員 連 堂 凱  
委員 陳 愛 娥  
委員 邱 駿 彥  
委員 李 瑞 敏  
委員 王 士 帆  
委員 陳 衍 任  
委員 周 宇 修  
委員 陳 佩 慶  
委員 邱 子 庭

中 華 民 國 114 年 3 月 6 日

本案依分層負責規定授權人員決行

如對本決定不服者，得於本決定書送達之次日起 2 個月內，向臺北高等行政法院提起行政訴訟。（臺北高等行政法院地址：臺北市士林區福國路 101 號）

